



Газета основана в 1906 году

СУББОТА,  
21 АВГУСТА 2004 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 164 (25647)

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

страница 2



**Эпоха Акназарова**  
К 80-летию видного государственного деятеля

страница 3



**Простые труженики счастья**  
«Меценаты столетия» наградили нашу газету

страница 4



**Писатель Юрий Теплов — москвич**  
Но родился он в Башкортостане

■ СОВЕЩАНИЯ

**Убран первый миллион тонн зерна**

Вчера состоялось селекторное совещание, посвященное уборке урожая и посеву озимых культур. В его работе принял участие Президент республики Муртаза Губайдуллин Рахимов.

Премьер-министр Правительства РБ Рафаэль Байдаулетов ознакомил присутствующих с изменениями, которые произошли в ходе полевых работ за истекшую неделю. По состоянию на 19 августа хлеба убраны с 532 тысяч гектаров, что составляет 35 процентов к плану. Хозяйства республики засыпали в закрома первый миллион тонн зерна.

С переходом к обмолоту яровой пшеницы повысилась урожайность нив — теперь она составляет 18 центнеров с гектара. С отдельных полей в Чекимагушевском, Дюртюлинском и Аургазинском районах хлеборобы получают по 45 центнеров на круг. В уборке лидирует Мелеузовский район, где работы выполнены на площадях более 60 процентов к плану.

Наряду с положительными изменениями в ходе уборки, которые произошли во многом благодаря державшейся вопреки прогнозам благоприятной погоде, ряд районов показал низкие темпы уборочных работ. По оценке заместителя Премьер-министра Правительства РБ Шамиля Вахитова, ниже других они в районах Зауралья и северо-востока республики, а также в Чишминском и Кушнаренковском районах. Здесь есть хозяйства, которые до сих пор не приступили ни к жатве, ни к уборке озимых. Суточный прирост убраных площадей в этих районах за неделю составил лишь 0,7 процента, тогда как необходимо выходить на уровне 7 — 10, в первую очередь за счет работ в ночное время.

Озимые посеяны на 70 процентов, составляющей 70 процентов к плановой. Особую тревогу Правительства вызывает ход работ в Чишминском, Кушнаренковском и Ишимбайском районах. Вероятно, за оставшуюся пятницу за счет сумеем поправить положение.

Не обошли вниманием на совещании и ценовую политику на рынке зерна. Министр сельского хозяйства РБ Алексей Гордеев на совещании в Курске огласил цифру — 4 тысячи рублей за тонну зерна третьего класса. На это должны ориентироваться хозяйства, чтобы не допустить съезда хлеба за бесценок. Объявлено, что с сентября государство будет проводить интервенции на зерновом рынке.

Заместитель руководителя Башгидромета Николай Осипов сообщил, что в ближайшее время сложатся благоприятные для жатвы погодные условия. Однако период этот краткосрочен, после чего вновь возможны дожди.

Подвел итог совещания Президент республики М. Г. Рахимов. Он отметил, что во время рабочих поездок по районам уделяет особое внимание ходу полевых работ. По его мнению, жатва идет удовлетворительно. Больше Президента беспокоит то, что во многих случаях руководители на местах не владеют конкретными цифрами. В то время как в отчетах показывают уменьшение производства, наблюдается рост переработки сельхозпродукции. Секрет в том, что зачастую, используя дачальское сырье, предприятие не показывает его в отчетности, тем самым уходя от налогообложения. Пресечение подобной практики он назвал первоочередной задачей.

Следующее подведение итогов на селекторном совещании планируется провести через неделю.

Ильдар АХИЯРОВ.



Фото Раифа БАЙДУЛЛОВА.

■ МАРШРУТЫ ПРЕЗИДЕНТА

# Дорога к хлебу

Удивительный все же край Башкортостан — один из крупнейших центров нефтяной индустрии России и в то же время вторая после Краснодарского края житница страны. И Президент республики ей под стать — нефтяник по образованию, но в вопросах сельского хозяйства может дать фору любому аграрию. Вполне закономерно: если хочешь, чтобы регион был благополучным, нужно вникать, болеть за каждую отрасль. Изводительность много выше, чем у отечественной, качество обмолота также значительно лучше. Здесь ожидают получить около 25 центнеров с гектара, и примерно три из них, возможно, были бы потеряны, не выйдя на поле эти комбайны.

На сегодняшний день в Альшеевском сошено уже 17,5 тысячи гектаров зерновых и зернобобовых, это 35 процентов плана — район не отстает от среднереспубликанских показателей. Ожидаемая урожайность — более 17,3 центнера с гектара.

Миякинский район. СПК имени Крупской. Здесь на ниве также трудятся «иностранные гости» — «Нью-Холланды», в придачу к ним — трактор «МТЗ-1221» с пресс-подборщиком марки «Кейс-530». Все это — техника филиала Башкирской МТС. Здесь около трех десятков импортных комбайнов, они в основном и работают на полях сельхозпредприятий района: быстро, удобно, качественно. А пресс-подборщики (есть еще и марки «Нью-Холланд-544») тут же со скошенного поля убирают солому. Упакованная в тюки или

рулоны, она сразу вывозится в места хранения. Словом, чисто, скоро, аккуратно. Это подтвердили Муртаза Губайдуллин и работники МТС, с которыми он обсуждал качество иностранной техники. Всего в районе 47,3 тысячи гектаров зерновых и зернобобовых, на сегодняшний день скошены уже 38 процентов от плана. И очень надеются в ближайшие дни завершить уборку. Урожайность в среднем около 19 центнеров с гектара, так что бороться есть за что.

Зерноток хозяйства «Дружба» — объект, на который Президент не преминул заглянуть. Урожай — не тот, что скошили и обмолотили, а тот, что сохранили. Поэтому здесь зерно тщательно провеивают, подсушивают и отправляют на Альшеевский элеватор. На сегодня складировано более 150 тонн зерна, 90 уже отправлено на элеватор.

Побывал Президент и в Миякинской рыбной компании. Вот прекрасный пример разумного предпринимательства. Капстик организовал компанию, купил компьютерную установку фирмы «Рейх» (аналогичных в мире всего пять: две в Швейцарии, две в Германии, одна в Японии) и теперь поставляет качественную и вкусную рыбу по Башкортостану и в Челябинскую область.

Поинтересовавшись объемами (в год обрабатывается до 80 тонн рыбы, реальная пропускная способность 1,2 тонны в день, оборот 40 — 50 миллионов рублей), Муртаза Губайдуллин отметил, что у компании прекрасные перспективы расширения внутрироссийского экспорта — продукцию компании можно поставлять и в другие регионы страны.

Но снова дорога, а вот уже Стерлибашевский район. Во время уборочной, да и в другое время тоже, заботы хорошего руководителя не ограничиваются только количеством скошенных и обмолоченных гектаров. Чтобы работать на совесть, сельянин должен достойно жить. Поэтому здесь, помимо сельхозпредприятий, Президент ознакомился с ходом сооружения спортивно-оздоровительного комплекса, которое ведется с прошлого года. Подрядчик ОАО «Востокнефтегазремонтаж» — одна из крупнейших в республике строительных организаций, с большим техническим и кадровым потенциалом. Практически здесь завершено возведение «коробки». Уже видны площадки будущего бассейна, спортивных и тренажерных залов, душевых, других помещений. Увиденное удовлетворило Президента, но, заметив он, заканчивая строительство надо побыстрее.

Окончание на 2-й стр.

## Проблемы Нижнекамского водохранилища требуют согласованных решений

19 августа в селе Актаныш Республики Татарстан состоялось совещание глав правительств Башкортостана, Татарстана и Удмуртии по вопросам обеспечения экономической эффективности и экологической безопасности при подъеме уровня Нижнекамского водохранилища. В работе совещания со стороны Республики Башкортостан принимали участие Премьер-министр Правительства Р. И. Байдаулетов, министр экономического развития и промышленности В. А. Власов, министр природных ресурсов А. А. Фаухутдинов.

Напомним, что более 40 лет назад Правительством СССР было принято решение о строительстве Нижнекамской ГЭС для сезонного регулирования воды в каскаде камских водохранилищ. Главное сооружение находится на территории Татарстана, но охватывает и территорию двух соседних республик — Башкортостана и Удмуртии. И решение общих проблем, связанных с эксплуатацией водохранилища, требует совместных усилий, что и было подчеркнуто в ходе трехсторонней встречи.

Участники совещания заслушали отчет директора автономной некоммерческой организации «МЭКС» Ф. Г. Нафикова о деятельности межправительственной рабочей группы трех республик по обеспечению экономической эффективности и экологической безопасности водохранилища.

По итогам обсуждения принято решение продолжить работу в соответствии с Соглашением между Правительством Республики Башкортостан, Республики Татарстан и Правительством Удмуртской Республики по вопросам режима эксплуатации Нижнекамского водохранилища от 3 июня 2003 года.

Стороны также подписали протокол о совместных действиях по регулированию использования охотничьих и водных биоресурсов на сопредельных территориях.

## По европейским стандартам

19 августа Премьер-министр Правительства Республики Башкортостан Р. И. Байдаулетов побывал с рабочей поездкой в Дюртюлинском, Ишимевском районах республики, а также в райцентре Актаныш Республики Татарстан.

В Дюртюлях состоялось торжественное открытие нового офиса отделения банка «УралСиб». В его презентации участвовали Р. И. Байдаулетов, председатель Национального банка РБ Р. Х. Марданов, глава администрации г. Дюртюли и Дюртюлинского района Р. Ш. Давлетов, главный управляющий директор банка «УралСиб» В. А. Балабанов.

Сегодня региональная сеть банка «УралСиб» имеет около 200 офисов во всех крупных городах и селах Башкортостана. В целом же эта банковская группа насчитывает более 320 офисов в 70 городах России. В Дюртюлинском районе банк активно внедряет самые современные технологии в обслуживании населения и предприятий. В городе 12 пунктов выдачи наличных денег, в том числе банкоматы. Около 20 магазинов принимают к оплате карты банка, более 20 предприятий перечисляют зарплату на них.

Кроме того, банк «УралСиб» активно кредитует предприятия и население города. Объем кредитного портфеля на 17 августа 2004 года составил 108,3 миллиона рублей, в том числе по юридическим лицам — 39,9 миллиона, по физическим лицам — 68,4 миллиона рублей.

Новый офис, оформленный и оборудованный по европейским стандартам, — это новый высокий уровень обслуживания предприятий и населения города, — подчеркнул Р. И. Байдаулетов. — Мы уверены, что «УралСиб» будет и дальше приносить в города и районы качественный финансовый сервис европейского уровня, доступный каждому жителю.

Премьер-министр Правительства также ознакомился с ходом уборки урожая в СПК «Россия» Дюртюлинского района, в товариществе «Урожай» и опытном хозяйстве райсельхозхимии Илишевского района.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

Гульнара МАВЛИЕВА.

■ ФИНАНСЫ

## Старые деньги «дискомфорта» не почувствуют

В республику поступили первые модифицированные банкноты образца 1997 года. Как нам сообщили в пресс-службе Национального банка РБ, в настоящее время в кредитно-финансовых учреждениях республики идет перенастройка кассовых машин на «узнавание» купюр. А кассовые работники проходят необходимое обучение. У нас же в руках новые старые деньги появятся в сентябре.

Мы уже писали о том, для чего все это делается, какие новшества коснутся купюр. Но все же напомним, что внешний вид банкнот практически не изменится. Просто будут усилены их защитные свойства, дабы затруднить подделку банкнот. Все они приобретут три дополнительных защитных свойства (всего их 26). Первое — так называемый муаровый эффект. При наклоне купюры под углом на фрагменте изображения появляются радужные полосы с плавным переходом одного цвета в другой. Второе — лазерная микроперфорация. При рассмотрении банкноты на просвет можно будет увидеть цифровое обозначение ее номинала, выполненное микроотверстиями. Они будут выглядеть как яркие точки. И третье — «ныряющая» защитная серебристая нить. Она будет видна на оборотной стороне банкнот в виде пяти блестящих прямоугольников, образующих пунктирную линию. Но при рассмотрении купюр на просвет защитная нить будет выглядеть сплошной темной полосой.

Изменится состав бумаги для выпуска банкнот. До того в нее входил хлопок и целлюлоза. Теперь последнюю сменил лен. Это продлит срок службы купюр раза в полтора.

Что же касается сроков и механизма замены, то, по всему, старые деньги не должны почувствовать дискриминации. Еще два месяца назад представителями Национального банка РБ было громко заявлено, что никакого принудительного обмена старых купюр на новые не будет. Они прослужат до полного износа. Естественно, десяти- и пятидесятирублевки заменятся в первую очередь. А в целом предполагается, что понадобится год-полтора для того, чтобы основная часть старых денег исчезла из обращения.

■ НОВОСТИ

## Столетие со дня рождения Максуда Сюндекле

Распоряжением Правительства Республики Башкортостан решено принять предложение Союза писателей РБ о проведении юбилейных мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения поэта С. М. Максудова (Максуда Сюндекле).

В сентябре в Национальной библиотеке РБ имени Ахмет-Заки Валиди Союз писателей совместно с Министерством культуры и национальной политики проведет вечер памяти, посвященный юбилею. В средних образовательных учреждениях и библиотеках пройдут литературные вечера, тематические уроки, читательские конференции и выставки, посвященные жизни и творчеству поэта.

Г. ЮСУПОВ.

## Врачи на жатве — свои люди

Ежегодно в страдную пору в Бакалинском районе создается медицинская бригада для обслуживания участников жатвы непосредственно на поле: очередной свой визит люди в белых хаалатах совершили в кооператив «Устюм».

Они провели беседу о профилактике геморрагической лихорадки и производственного травматизма, проверили наличие в медицинских аптечках лекарственных препаратов, перевязочных материалов и дали рекомендации по их применению, осмотрели около двадцати хлеборобов.

М. КАМАЛЕТДИНОВ.

## Авторская песня над Калканом

Вчера в Учалинском районе на берегу озера Калкан — одного из красивейших на Южном Урале — открылся межрегиональный фестиваль авторской песни.

Учащины любят и умеют петь. Об этом говорит большое количество бардов в городе и районе. Многие из них участвуют в фестивале. Ожидается, как и в прежние годы, приезд именитых исполнителей из Уфы, Челябинска, Екатеринбурга, Магнитогорска, Белорецка.

Победители определятся в нескольких номинациях.

А. ПАСТУХОВ.

## Наши предки с соседями дружили

Ученые из Москвы, Оренбурга и Уфы под руководством доктора исторических наук Леонида Яблонского ведут раскопки в известном Филипповском курганном могильнике, что расположен в Оренбургской области.

Уже вскрыты насыпи трех курганов, возведенных племенами, кочевавшими на территории Южного Приуралья около двух с половиной тысяч лет назад. Исследователями найдены уникальные предметы вооружения и быта древних кочевников, в том числе бронзовый котел с ручками в зверином стиле, жаровня, зеркало, образцы иноземной керамики, туалетный сосудик среднеазиатского происхождения, которые говорят о связи древних кочевников Южного Приуралья с окружающими их цивилизациями.

А. ДАВЛЕТШИНА.

## Только учись!

В Калтасинском районе прошла ежегодная церемония вручения стипендий главы администрации студентам высших учебных заведений, закончивших учебный год на «отлично» и «хорошо».

Материальное поощрение молодежи, учащейся успешно, здесь стало традицией. Единоразовую стипендию получают в районе и выпускники школ, награжденные золотой и серебряной медалями.

Кроме того, раз в год финансовую помощь получают все студенты вузов. В прошлом году администрация нашла средства и для того, чтобы помочь учащимся средних специальных учебных заведений и учреждений начального профессионального образования.

Г. ШАРАФЛИСЛАМОВА.

## По «Сталкеру» и результат

Сборная команда Башкортостана заняла четвертое место на открытом чемпионате России по дельтапланерному спорту. Победителями стали москвичи, второе место заняли представители Ставропольского края, а замкнули тройку призеров челябинцы.

В личном зачете Тимур Атангулов стал третьим в упражнениях на дальность, а Олег Андреев вошел в десятку сильнейших в полетах по треугольному маршруту. Этот результат вполне оправдывает себя с технической стороны, так как Олег летает на «Сталкере», усовершенствованной марке дельтапланов, но способной развивать большие скорости.

Е. ЕВТЕЕВА.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ».)

## Копилка Олимпиады

Столько медалей завоевали страны, лидирующие в неофициальном командном зачете, на момент подписания номера

Место	Страна	З	С	Б	Всего
1	США	15	11	10	36
2	Китай	15	9	8	32
3	Япония	9	4	2	15
4	Австралия	7	5	8	20
5	Италия	5	6	3	14
6	Франция	5	3	5	13
7	Украина	5	1	1	7
8	Россия	4	8	10	22
9	Германия	4	4	7	15
10	Греция	3	0	1	4

Четвертое «золото» принесла вчера нашей сборной Любовь Галкина в стрельбе из произвольной винтовки на 50 метров. Копилку нашей сборной пополнила серебряная медаль Светланы Хоркиной (спортивная гимнастика, многоборье). Кроме того, «бронзу» завоевали тяжелоатлеты Зарема Касаева (до 69 кг) и Олег Перепеченов (до 77 кг), а также мужская команда сабистов.

## ПОГОДА НА 21 АВГУСТА

По республике ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков, ночью в отдельных районах кратковременные дожди. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью 9 — 14, днем 23 — 28 градусов тепла, по северо-востоку до плюс 19.	ВОСХОД	☀️	7.03
Ночью и утром на отдельных участках дорог туман с видимостью 500 метров и менее.	ЗАХОД	🌇	21.35
В последующие два дня жаркая погода, преимущественно без осадков.	ДОЛГОТА ДНЯ	☀️	14.32
	ЛУНА	🌙	

Гидрометцентр г. Уфы.